



Заместитель начальника правового отдела Избирательной комиссии Иркутской области, кандидат юридических наук **ВЛАДИМИР ПОДШИВАЛОВ** отвечает на вопросы о выборах, которые пройдут 2 декабря 2007 года.

## КАКИЕ СУЩЕСТВУЮТ ПРАВА У НАБЛЮДАТЕЛЕЙ НА ВЫБОРАХ?

Наблюдатель – лицо, которое вправе присутствовать на избирательных участках (в помещениях для голосования) при проведении участковой избирательной комиссией голосования (в том числе досрочного), подсчете голосов избирателей, а в иных избирательных комиссиях – при установлении итогов голосования на соответствующей территории, определении результатов выборов, проведении повторного подсчета голосов избирателей.

Наблюдатель вправе обращаться к председателю участковой комиссии с предложениями и замечаниями по вопросам организации голосования, носить

нагрудный знак с обозначением своего статуса и указанием своих фамилии, имени и отчества, а также фамилии, имени и отчества зарегистрированного кандидата или наименования его места жительства, номера избирательного участка и (или) наименование комиссии, куда он направляется, а также делается запись об отсутствии ограничений, предусмотренных законом. Указания каких-либо иных сведений о наблюдателе не требуются. Направление подписывается лицом, назначающим наблюдателя, и заверяется избирательным объединением, на направлении должна быть проставлена печать.

Наблюдатель в любое время предьявляет в соответствующую избирательную комиссию направление и паспорт и только с этого момента может приступать к выполнению своих обязанностей. Предварительное уведомление о направлении наблюдателя не требуется.

## КАК СТАТЬ НАБЛЮДАТЕЛЕМ?

Чтобы приобрести статус наблюдателя, гражданин должен быть назначен определенными лицами круг которых зависит от уровня проводимых выборов. Например, при проведении выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации наблюдатель вправе назначить каждая политическая партия, зарегистрировавшая федеральный список кандидатов. При проведении муниципальных выборов в Иркутской области наблюдатель может быть назначен зарегистрированным кандидатом или его доверенным лицом избирательным объединением, выдвинувшим зарегистрированного кандидата по соответствующему избирательному округу.

При назначении наблюдателя вручается документ (направление), в котором в свободной форме ука-

зываются следующие сведения: фамилия, имя, отчество наблюдателя, адрес его места жительства, номер избирательного участка и (или) наименование комиссии, куда он направляется, а также делается запись об отсутствии ограничений, предусмотренных законом. Указания каких-либо иных сведений о наблюдателе не требуются. Направление подписывается лицом, назначающим наблюдателя, и заверяется избирательным объединением, на направлении должна быть проставлена печать.

Наблюдатель в любое время предьявляет в соответствующую избирательную комиссию направление и паспорт и только с этого момента может приступать к выполнению своих обязанностей. Предварительное уведомление о направлении наблюдателя не требуется.

## КТО НЕ МОЖЕТ БЫТЬ НАБЛЮДАТЕЛЕМ?

Наблюдателями не могут быть выбранные должностные лица (президент РФ и главы муниципальных образований, избираемые населением), губернатор Иркутской области, главы

местных администраций, лица, находящиеся в их непосредственном подчинении, судьи, прокуроры, члены избирательных комиссий с правом решающего голоса.

## МОЖНО ЛИ НАЗНАЧИТЬ НЕСКОЛЬКО НАБЛЮДАТЕЛЕЙ В ОДНУ ИЗБИРАТЕЛЬНУЮ КОМИССИЮ?

В одну комиссию от одного кандидата, избирательного объединения могут быть назначены несколько наблюдателей, но они имеют право находиться в помещении для голосования только по очереди. Других

ограничений, касающихся присутствия наблюдателей в помещении избирательной комиссии нет. Кроме того, одно и то же лицо может быть направлено в качестве наблюдателя в разные комиссии.

## В ЧЕМ РАЗЛИЧИЕ МЕЖДУ НАБЛЮДАТЕЛЯМИ И ИНОСТРАННЫМИ (МЕЖДУНАРОДНЫМИ) НАБЛЮДАТЕЛЯМИ?

Закон предоставляет возможность официального наблюдения за выборами не только наблюдателям, назначенным кандидатами, избирательными объединениями, но и иностранным (международным) наблюдателям. Иностранные наблюдатели являются представителями иностранных государств или иностранных неправительственных организаций, а международные наблюдатели – представителями международных организаций – например, ООН, ОБСЕ, Совета Европы, СНГ. Целью их работы является проверка соблюдения демократических стандартов в проведении выборов, в связи с чем избирательное законодательство не предоставляет им, например, права оспаривать решения избирательных комиссий. В практике государств такие наблюдатели приглашаются в основном при проведении выборов в высшие органы государственной власти.

Направление иностранного или международного наблюдателя производится, как правило, через МИД России при условии аккредитации такого наблюдателя

в комиссии, организующей выборы. В принципе статус иностранного (международного) наблюдателя может приобрести и гражданин Российской Федерации, в этом случае оформление разрешения на въезд в Российскую Федерацию не требуется. Иностранные (международные) наблюдатели могут встречаться с кандидатами, представителями политических партий и иных общественных объединений, наблюдателями. При этом они вправе публично изложить свое мнение о законодательстве Российской Федерации о выборах, о подготовке и проведении выборов депутатов Государственной Думы, проводить пресс-конференции и обращаться к представителям средств массовой информации только после окончания времени голосования на всей территории Российской Федерации. ЦИК России вправе отозвать аккредитацию иностранного (международного) наблюдателя в случае нарушения им общепризнанных принципов и норм международного права и законодательства Российской Федерации.

# Спортивная броня Андрея Жуковского

Начало на стр. 1

– Мой отец – офицер. Я родился на Дальнем Востоке в семье военнослужащего, – рассказывает Андрей Жуковский. – Когда мне исполнилось 14 лет, мы переехали в Новороссийск, где у отца жили родители. Окончив школу, я уже знал ответ на вопрос: «Кем быть?». Буду офицером. И поступил в Ульяновское гардейское высшее танковое командное училище.

## Вниз головой со скалы

– Танкистом решили стать по примеру отца?

– Нет, у него за плечами автомобильное училище. Собственно, он мне и посоветовал идти в танковые войска. Танки надежнее автомобилей. После окончания училища служил в Молдавии командиром танкового взвода. К нам тогда пришли новые танки – Т-64 БК с активной броней и ракетно-пушечным вооружением.

Но уже меньше чем через год меня направили в Афганистан, где я и прослужил два года в отдельном ремонтно-восстановительном батальоне бронетанковой техники командиром взвода спецарта. Мы занимались восстановлением и ремонтом в основном БМП. Выходил и на боевые операции в различных районах Афганистана.

Техника подбивалась постоянно, наши подразделения делали ремонт средней сложности – это замена агрегатов, вооружения. Мы испытывали различные виды брони, устанавливали дополнительные листы брони на БМП. На Шилке – зенитно-самоходной установке – ставили новую тогда систему наведения с помощью тепловизоров. Смотряшь в экран и наблюдаешь за целью. Эта система позволяла перехватывать ракеты «Стингер».

– Занимались модернизацией боевой техники?

– Совершенно верно. Когда были в Джалалабаде, в августе температура там – до 60 градусов в тени. Броня накаляется выше 100 градусов. А условия полевые: навесы, маскировочная сеть. Мы



Андрей Жуковский (справа) с боевым товарищем в Афганистане

приводили себя в чувство в окрестных озерах. Я с одним грузином прыгал со скалы с высоты четырехэтажного дома в воду вниз головой. Но нашему экстраординарному примеру никто не хотел следовать.

## Универсальные солдаты

– В Иркутске, надо полагать, приехали служить по распределению?

– Меня назначили заместителем командира отдельной роты сопровождения воинских грузов, расположенной в Иркутске. Это довольно интересная рота. Мы набирали, или точнее выбирали призывников со всех военкоматов области. Я специально ездил в разные города: Усть-Кут, Усть-Илимск, Братск – искал лучших новобранцев, смотрел, чтобы обязательно были спортсмены, физические сильные и морально устойчивыми людьми.

«ПОРОЙ ВОЕННЫЙ ГРУЗ НАСТОЛЬКО СЕКРЕТНЫЙ, ЧТО ЕГО ОХРАНУ ДОВЕРЯТ НЕ КАЖДОМУ ОФИЦЕРУ. И ТОГДА В ПУТЬ ОТПРАВЛЯЕТСЯ КАРАУЛ ВО ГЛАВЕ С СЕРЖАНТОМ И СОЛДАТАМИ СРОЧНОЙ СЛУЖБЫ».



Отец со старшим сыном Евгением перед прыжком с парашютом

«КОГДА БЫЛИ В ДЖАЛАЛАБАДЕ, В АВГУСТЕ ТЕМПЕРАТУРА ТАМ – ДО 60 ГРАДУСОВ В ТЕНИ. БРОНЯ НАКАЛЯЕТСЯ ВЫШЕ 100 ГРАДУСОВ. А УСЛОВИЯ ПОЛЕВЫЕ: НАВЕСЫ, МАСКИРОВОЧНАЯ СЕТЬ. МЫ ОХЛАЖДАЛИСЬ В ОКРЕСТНЫХ ОЗЕРАХ. Я С ОДНИМ ГРУЗИНОМ ПРЫГАЛ СО СКАЛЫ С ВЫСОТЫ ЧЕТЫРЕХЭТАЖНОГО ДОМА В ВОДУ ВНИЗ ГОЛОВОЙ».

## И какая задача у этих универсальных солдат?

– Они сопровождают совершенно секретные грузы по всей стране, в том числе и за её пределы: в Прибалтике, Молдавии, Таджикистане, других странах СНГ. Порой военный груз настолько секретный, что его охрану доверяют не каждому офицеру. И тогда в путь отправляется караул во главе с сержантом и солдатами срочной службы. Эти ребята не только отличные солдаты, но и хорошие спортсмены. Они не раз выигрывали соревнования по разным видам спорта среди воинских частей Иркутского гарнизона.

## «Всегда есть чему научиться»

– С танками и секретными военными грузами всё ясно – это армия. Но какая дорога ведёт из неё в областную избирательную комиссию?

– Когда назначили первые выборы губернатора Иркутской области – это были первые выборы губернатора в России – стоял вопрос по работе избирательных участков в воинских частях. Чтобы оперативно решить его, нужен был представитель от военных. Я в то время служил в областном военном комиссариате, от него меня и включили в состав областной избирательной комиссии.

И даже когда мне предложили должность заместителя начальника Иркутского военного комиссариата и я, соответственно, ушёл из военкомата, меня опять назначили в Избирательную комиссию области в 1999 году – на этот раз по результатам рейтингового голосования депутатов Законодательного собрания области. История повторилась и в 2003 году.

В госпитале я четыре года был заместителем начальника по воспитательной работе, и хотя не медик по образованию, в течение продолжительного времени исполнял ещё и обязанности начальника госпитала.

– У вас очень разномысловый опыт работы

на руководящих, или как говорится среди военных, – командных должностях. До того, как стать секретарём областной избирательной комиссии, вы ещё пять лет были заместителем председателя Иркутского областного совета Российской оборонной спортивно-технической организации более известной под аббревиатурой ДОСААФ. Как вы думаете, этот опыт применим для гражданской службы или придётся кому-то учиться заново?

– Воинская служба дисциплинирует, делает человека обязательным, что только помогает ему в любой работе, какой бы она ни была. Поэтому я думаю, если есть опыт военной службы, то он очень ценен для службы гражданской. Что касается учёбы, то учиться надо всегда и всегда есть у кого и чему научиться.

## Андрей Иванович, у вас есть хобби?

– Автомобили, но не в том смысле, что я их коллекционирую, а в том, что я люблю в них копаться: разбирать, собирать, а не только ездить. Хотя автомобильная тема тоже по душе. Старший сын у меня, скажу по секрету, с 10 лет за рулём. Недавно ему исполнилось 18 лет, он наконец-то получил права, теперь меня возит.

– Когда вы стали заниматься спортом?

– В детстве. Это были тренировки по самбо и дзюдо. Позже, в Иркутске, были года занимался карате у Антона Романова. Выступал

на соревнованиях. Дошёл до второго жёгкого пояса. Я и своих детей с малых лет приучил к спорту. У меня двое сыновей: старший семь лет занимался плаванием, потом – боксы без правил. В соревнованиях по Иркутской области у него первое место. Младший пришёл в спорт через гимнастику, затем было плавание, а сейчас – карате.

## Образ жизни, как в древней Спарте.

– Спорт любого человека готовит морально ко всем жизненным трудностям. Выработать оилу воли. Расширять круг общения. Но и самое главное – это здоровье. Младший пришёл в спорт через гимнастику, затем было плавание, а сейчас – карате.

– Проверен на себе: если спорту времени не уделять, начинаешь болеть. А когда ходишь в спортзал – само участие в норме. Сейчас я играю в волейбол. Тренируюсь два раза в неделю.

У нас сложился коллектив офицеров. По воскресеньям семьями выбираемся на базу МЧС в Николово, там созданы все условия для тренировок, есть бассейн.

Кстати, дети тоже, когда не занимаются спортом, начинают хандрить, а как только возвращаются к физическим нагрузкам – всё в порядке. Спорт для любого человека это основа жизни. Во всех ситуациях.

Владимир Шилкалов, фото из архива А.И. Жуковского